

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 610  
Marți 1 martie 1960

4 pagini  
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

Proletari din toate țările, uniți-vă!

PENTRU 3000-3500 DE LITRI DE LAPTE PE CAP DE VACĂ PENTRU SUB 1 LEU PREȚ DE COST PER LITRU

## Au fost asigurate condiții și mai bune de îngrijire și furajare

În anul 1959, gospodăria noastră agricolă de stat a avut între altele, sarcina de a realiza 1512 hl de lapte de la 72 vaci furajate. La începutul anului trecut însă, nu existau în gospodărie decât 24 de vaci. Efectivul planificat de 72 de capete a fost realizat abia către sfârșitul anului.

Dar cu toate că n-au existat în producție toate vacile planificate, mulțumiri noastre au reușit nu numai să realizeze, dar să și depășească sarcina de plan, obținând 1.518 hectolitri de lapte. Totodată a fost redus și prețul de cost al litrului de lapte de la 1,17 lei cât era planificat la 1,09 lei.

Datorită producției bune obținute de la majoritatea vacilor — în gospodăria noastră s-a ajuns ca față de 2.100 litri lapte planificați pe cap de vacă furajată să se realizeze 2.108 litri (deși, repet, nu tot efectivul planificat a fost existent în cursul anului 1959 în gospodărie).

Cum anume am obținut noi succese de felul acesta?

În primul rând datorită strădaniei depuse de către consiliul gospodăriei de a permanentiza mulgătorii și a le ridica gradul de calificare. În acest scop mulgătorii li s-au asigurat locuințe bune, iar inginerul zootehnist și brigadierii din sectorul respectiv au căutat să-l învețe temeinic să aplice metodele înalte de îngrijire și furajare a vacilor.

În al doilea rând, rezultatele obținute se datorează și grijii pe care am acordat-o asigurării maselor verte și celorlalte furaje necesare vacilor în perioada de stabulație, între care în primul rând porumbul însilozat.

Succesele obținute i-au îndemnat pe cei mai mulți dintre mulgătorii noștri să își ia angajamente cu mult sporite pentru acest an. De exemplu, tov. Roșu Petre care îngrijește de 15 vaci și care are planificat să obțină anul acesta 43.450 litri, s-a angajat să obțină 50.000 litri lapte, adică 3.300 litri de la fiecare vacă furajată. Angajamente asemănătoare și-au luat și mulgătorii Dinu Petre, Bădoi Elena, Dinu Stanciu și Mihai Gheorghie.

Se poate pune întrebarea: pe ce se bazează angajamentele lor?

Înaintele de toate pe faptul că în acest an vom mări suprafața cultivată cu porumb pentru siloz la 195 de ha față de 50 de ha cât am cultivat anul trecut planificând să realizăm o producție de 45.000 kg la hectar, față de 40.500 kg la ha cât s-a recoltat în anul 1959. Totodată, gospodăria noastră va asigura și celelalte furaje necesare vacilor, în perioada de vară.

Socot că o foarte mare însemnătate în realizarea unei producții de peste 3.000 litri lapte pe cap de vacă furajată și pentru scăderea prețului de cost al litrului de lapte prezintă și faptul că la grajdurile gospodăriei noastre introducem mica mecanizare.

În 1958 au fost construite 2 grajduri dotate cu adaptoare automate. În alte 2 grajduri pentru vaci construite în anul trecut se vor introduce adaptoare confecționate după un

sistem nou, mai practic și mai economic.

În grajdurile construite în 1958 s-a introdus și linie de decol pentru evacuarea gunolului de grajd, iar acum se lucrează la așezarea lărilor în nolle grajdului date de curind în folosință.

La grajduri s-au asigurat și boilerle pentru asigurarea apei calde necesare la spălarea ugerului vacilor, a vaselor etc.

E împiedecă că mica mecanizare crează condiții ca procesul de producție să se desfășoare mai ușor și mai bine, să se realizeze o producție sporită de lapte iar prețul acestuia să fie scăzut cu un și mai mare procent.

Garanzia că în acest an majoritatea mulgătorilor noștri vor realiza o producție de peste 3.000 litri lapte pe cap de vacă furajată, ne-o dau înesăși realizările obținute de ei în primele 50 de zile ale anului în curs.

Astfel, tov. Roșu Petre a obținut până acum 4.700 litri lapte, Dinu Stanciu 4.100 litri, Bădoi Elena 3.400 litri, Dinu Petre 3.200 litri etc. De menționat e faptul că până în prezent numai o parte din vaci sînt în lactație.

Analiza făcută ne arată că acești vrednici muncitori vor reuși nu numai să-și îndeplinească, dar și să-și depășească simțitor angajamentele luate.

GROZEA CONSTANTIN  
directorul  
gospodăriei de stat Cîlăbia,  
regiunea Pitești

### CONSĂTUIRE LA CASA AGRONOMULUI

#### Să realizăm construcții agrozootehnice ieftine și durabile

Între 27-29 februarie a.c., s-au desfășurat la Casa Agronomului din București lucrările Consătuirii pe țară privind construcțiile agrozootehnice. La această consătuire organizată de Ministerul Agriculturii au participat specialiști din Ministerul Agriculturii, stațiunile populare regionale, Trusurile regionale Gostat, tehnicienii constructori și zootehniștii din gospodăriile agricole de stat, colectiviști, cercetători din cadrul Institutului de cercetări, cadre didactice din învățământul agricol etc.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de tov. ing. Marin Stancu, adjunct al ministrului Agriculturii. În continuare au fost prezentate referate după care au urmat discuții.

La sfîrșitul consătuirii au fost adoptate recomandări privitoare la îmbunătățirea activității în domeniul construcțiilor agrozootehnice.

Cuvîntul de închidere al lucrărilor consătuirii a fost rostit de tov. Ion Cozma, ministrul Agriculturii.

#### Sesiunea anuală de referate

La Institutul agronomic „Nicolae Bălcescu” din Capitală au avut loc zilele trecute lucrările sesiunii anuale de referate de sinteză a institutelor de învățămînt și a stațiunilor experimentale din agricultură din zona sud-estică a țării.

La sesiune au participat reprezentanți ai Academiei R. P. Romine, ai Ministerului Agriculturii, cercetători, ingineri din gospodăriile agricole colective, ingineri de la secțiile agricole regionale și raionale din această parte a țării.

Sînt prezentate referate cu privire la noile rezultate obținute de stațiunile de cercetări care pot fi aplicate în practică agricolă în domeniul culturii și protecției plantelor, creșterii animalelor, mecanizării lucrărilor agricole.

#### Sesiunea științifică zonală pentru problemele agriculturii din Transilvania

În aula Institutului agronomic „Dr. Petru Groza” din Cluj s-au desfășurat în zilele de 18-20 februarie a.c. lucrările sesiunii științifice zonale pentru problemele agriculturii din Transilvania.

Alături de temele abordate și discutate, cît și prin componența participanților, lucrările sesiunii au reflectat mult mai bine ca în anii trecuți o orientare a cercetărilor științifice spre problemele mai mari pe care le ridică producția agricolă, o orientare mai apropiată de necesitățile imediate ale producției. Referatele de sinteză prezentate privind culturile cele mai importante ca: grîul, porumbul, sfecla de zahăr, floarea soarelui, cartoful, legumele, fructele, strugurii sau privind speciile de animale care trebuie să contribuie la o simțitoare creștere a producției de carne, lapte, lînă, ouă, au răspuns la multe întrebări izvorite din necesitățile muncii practice de pe teren.

Ținînd seama de relieful Transilvaniei, un deosebit interes pentru producție a prezentat referatul „Metode de combatere a eroziunii solului și posibilitățile de ridicare a producției pe solurile erodate în condițiile din Transilvania”, prin recomandările concrete și diferențiate referatul menționat, constituie un îndreptar valoros pentru mai buna folosire a acestor terenuri.

Trebuie menționat faptul că majoritatea recomandărilor făcute producției ca rezultat al cercetărilor științifice s-au sprijinit pe urmărirea eficienței economice. În acest sens, s-a făcut recomandarea aplicării, pentru condițiile din Transilvania, a îngrășămintelor chimice o dată cu lucrarea de bază a solului sau o dată cu semănatul și nu pe faze de vegetație, ceea din urmă metodă dovăduindu-se neeconomică. De asemenea din unele referate a reieșit în mod pregnant că la unele culturi, deși se aplică toate lucrările agrotehnice în mod corespunzător, producția obținută nu se situează la nivelul muncilor efectuate; aceasta din cauză că nu se urmărește îndeaproape realizarea densităților optime a plantelor pe unitatea de suprafață. Lucrările sesiunii au atras în mod deosebit atenția asupra importanței mari pe care o are respectarea densității plantelor pe unitatea de suprafață, dîndu-se recomandări concrete în această privință.

Discuțiile purtate pe marginea referatelor prezentate de către unii președinții din gospodării colective, inginerii din gospodării de stat, gospodă-

#### CONTROLUL SEMINTELOR

Inginerii și tehnicienii de la laboratorul rațional pentru controlul semințelor din Roman, regiunea Bacău, lucrează cu sîrguință la analiza probelor trimise alături de către unitățile agricole din raion. În fotografie: un aspect din timpul lucrului în laborator.

Foto: AGERPRES

Discuțiile purtate pe marginea referatelor prezentate de către unii președinții din gospodării colective, inginerii din gospodării de stat, gospodă-

### Îngrijirea răsadurilor



La gospodăria de stat Pantellmon, regiunea București, se lucrează intens la îngrijirea răsadurilor. În fotografie: o parte din muncitorii unei brigăzi legumicole, la lucru.

#### Lucrări în livezi și vii

În ultima săptămîină la gospodăria de stat Săhăteni, regiunea Ploiești, lucrările în livezi ce ocupă aci peste 100 de ha au fost intensificate. Sub îndrumarea maștrilor de cultură Chislevanu Vladimir și Pașcu Ștefan s-au executat tăierile de ușurare. Totodată, stropitul s-a efectuat la peste 1.000 din cei 16.000 de pomi existenți.

Au început de cîteva zile și lucrările în vii. Sub conducerea maistrului de cultură Căloianu Mihai aproape 200 de muncitori lucrează la dezgropatul și tăiatul viei.

#### Condițiile existente trebuie folosite din plin

În aceste zile, în cele 31 de comune ale raionului Slobozia, regiunea București, însămînțatul culturilor de primăvară se intensifică pe zi ce trece. Pînă la 23 februarie, în diferite gospodării colective și întovărășiri agricole fuseseră însămînțate peste 100 ha cu orz de primăvară, peste 150 ha cu ovăz, 50 ha cu borcag, 30 ha cu floarea-soarelui, 70 ha cu mazăre etc.

De exemplu, la gospodăria colectivă din Slobozia Nouă, pînă la data de mai sus fuseseră însămînțate peste 35 de ha cu orz, la cea din Bucu peste 30 ha, la cea din Mărculești 25 ha etc. Importanța suprafeței cu ovăz și floarea-soarelui s-au însămînțat și la gospodăriile colective din comunele „Gh. Lazăr”, Bucu și altele.

O deosebită atenție se acordă în unitățile agricole cooperatiste ale raionului — care este în întregime cooperatizată — și acțiunii de fertilizare a solului. Planul de transportul gunolului de grajd pe primele două luni ale anului a fost cu mult depășit, cîrinduse pe tarlalele ce vor fi însămînțate în primăvara acestui an, peste 120.000 de tone.

#### GATA PENTRU A IEȘI LA CIMP

Mecanizatorii de la S.M.T. Huși, regiunea Iași, lucrînd în ultima perioadă în două schimburi, au reușit ca la 23 februarie a.c. să termine în întregime reparatul celor 105 tractoare, 44 de semănătoare, 46 de cultivatoare, 23 grape, 15 dezmiriștitoare etc.

Recondiționînd o serie de piese în cadrul stațiunii și reducînd timpul de reparare a utilajului, mecanizatorii de aici au realizat economii la reparații în valoare a peste 300.000 lei. În fruntea luptei pentru reparații de calitate și la un preț de cost cît mai scăzut s-au situat comisiunile Mareșel Aurel, Petru Maltei, Racoviță Emil și alții.

În prezent mecanizatorii S.M.T. ului Huși așteaptă timpul prielnic pentru a începe muncile în cîmp.

AUREL CIULEI  
corespondent

#### NOI OGOARE UNITE

### O vizită FOLOSITOARE

Adesea întovărășii din Chirnoși, raionul Oltenia, au mers în vizită la gospodăria colectivă „8 Martie” din comuna lor și chiar la colectiviștii ocasă. Au fost și la gospodăria colectivă din satul vecin - Rodavou, unde au văzut lucruri frumoase care le-au mers la inimă. După aceste vizite, multe familii de întovărășiți au hotărît să intre în gospodăria colectivă și astfel să-și făurească un trai nou, mai îmbelșugat.

Mulți întovărășiți însă și-au manifestat dorința de a vizita o gospodărie colectivă dintr-un sat colectivizat din Bărăgan pentru a o vedea cum este organizată munca, în ce măsură se dezvoltă creșterea animalelor și care este felul de trai al colectiviștilor. Dorința acestora a fost împlinită zilele trecute cînd aproape 80 de întovărășiți din Chirnoși au mers în speț la gospodăria colectivă „Gh. Dimitrov” din Ceacu, sat situat în apropierea orașului Călarăși.

#### DE LA 5 LA 7 MILIOANE LEI VENITURI BĂNEȘTI

Înaintele de a începe vizitarea gospodăriei colective, oaspeții s-au adunat în sala de festivități, unde, la rugămintea lor, tov. Gh. Peicu, secretarul comitetului comunal de partid, a făcut un scurt istoric al dezvoltării gospodăriei agricole de la începuturile existenței colective. Mai mult însă a insistat asupra rezultatelor obținute în anul 1959, cînd în care fondul de bază a depășit 4.500.000 lei.

Întovărășii din Chirnoși au aflat că veniturile bănești realizate de gospodăria colectivă din Ceacu în anul care a trecut, au fost 5.000.000 lei.

Faptul că de la sectorul zootehnic și grădina de legume și zarzavaturi, colectiviștii au obținut un venit de peste 1.300.000 lei a stîrnit un viu interes în rîndurile întovărășiților. O sursă importantă de venituri bănești a constituit-o și cultura sfeclii de zahăr. La capitalul venituri din buget, colectiviștii au înregistrat suma de 288.000 lei numai de la această cultură.

În anul care a trecut, la fiecare zi-muncă s-au repartizat cîte 11 lei și însemnate cantități de produse. Familiile colectiviștilor Constantin Nica,

Un panou de onoare ca multe altele, față chipul unei bătrîneți tînd în brațe un purcel doțolan.

E. Maria Nedelcu, Frunța noastră la creșterea porcelor, Vreftă cumoasește? Imi spuse tovarășul Radu, brigadierul de la sectorul porcine al gospodăriei de stat Urleasca.

Am primit cu toată inima invitația. Iată-mă astfel la „casa de naștere nr. 1” cum obișnuiesc să-i spun că de la Urleasca maternității de scroafe unde lucrează Maria Nedelcu. Din usa maternității, mai în fund intr-o boxă, zăreă o femeie mică la trup, dar îndesată.

— Dumneaei e Maria Nedelcu, imi spuse brigadierul. Și tot dînsul o strigă: „Iată Maria, iată Maria, vino pînă la birou să stăm ocază de vorbă”.

— Undee? La birou? Dar ce? A venit să mă chemi la birou taman acum cînd purceii sînt la tînă? Lasă-mă a-cuma. Oi veni mai încolo după ce o rminca.

Chip, s-o dezipești pe fața Maria de la purceii și scroafele ei cîta vreme s-a „seruit” tainul, n-a lost. Am lăsat-o să-și vadă de treabă și în această vreme l-am ascultat pe brigadierul Radu, care mi-a depănat o mică povestioară despre fața Maria.

— Era pe la începutul lui '56. Pe-atunci la gospodăria noastră, tot la sectorul porcine, lucrau Iordana și Gheorghie Nedelcu, frați ai faței Maria. Harnici oameni și ei. Dumneaei, fața Maria, venise să-i viziteze. A fost primită gospodărie de nea Ghiță și soră-sa Iordana.

— Văd că voi stați bine aici la „jer-

### Harnică crescătoare de porci

„Un panou de onoare ca multe altele, față chipul unei bătrîneți tînd în brațe un purcel doțolan.”

E. Maria Nedelcu, Frunța noastră la creșterea porcelor, Vreftă cumoasește? Imi spuse tovarășul Radu, brigadierul de la sectorul porcine al gospodăriei de stat Urleasca.

Am primit cu toată inima invitația. Iată-mă astfel la „casa de naștere nr. 1” cum obișnuiesc să-i spun că de la Urleasca maternității de scroafe unde lucrează Maria Nedelcu. Din usa maternității, mai în fund intr-o boxă, zăreă o femeie mică la trup, dar îndesată.

— Dumneaei e Maria Nedelcu, imi spuse brigadierul. Și tot dînsul o strigă: „Iată Maria, iată Maria, vino pînă la birou să stăm ocază de vorbă”.

— Undee? La birou? Dar ce? A venit să mă chemi la birou taman acum cînd purceii sînt la tînă? Lasă-mă a-cuma. Oi veni mai încolo după ce o rminca.

Chip, s-o dezipești pe fața Maria de la purceii și scroafele ei cîta vreme s-a „seruit” tainul, n-a lost. Am lăsat-o să-și vadă de treabă și în această vreme l-am ascultat pe brigadierul Radu, care mi-a depănat o mică povestioară despre fața Maria.

— Era pe la începutul lui '56. Pe-atunci la gospodăria noastră, tot la sectorul porcine, lucrau Iordana și Gheorghie Nedelcu, frați ai faței Maria. Harnici oameni și ei. Dumneaei, fața Maria, venise să-i viziteze. A fost primită gospodărie de nea Ghiță și soră-sa Iordana.

— Văd că voi stați bine aici la „jer-

#### NOI OGOARE UNITE

### O vizită FOLOSITOARE

Adesea întovărășii din Chirnoși, raionul Oltenia, au mers în vizită la gospodăria colectivă „8 Martie” din comuna lor și chiar la colectiviștii ocasă. Au fost și la gospodăria colectivă din satul vecin - Rodavou, unde au văzut lucruri frumoase care le-au mers la inimă. După aceste vizite, multe familii de întovărășiți au hotărît să intre în gospodăria colectivă și astfel să-și făurească un trai nou, mai îmbelșugat.

Mulți întovărășiți însă și-au manifestat dorința de a vizita o gospodărie colectivă dintr-un sat colectivizat din Bărăgan pentru a o vedea cum este organizată munca, în ce măsură se dezvoltă creșterea animalelor și care este felul de trai al colectiviștilor. Dorința acestora a fost împlinită zilele trecute cînd aproape 80 de întovărășiți din Chirnoși au mers în speț la gospodăria colectivă „Gh. Dimitrov” din Ceacu, sat situat în apropierea orașului Călarăși.

#### DE LA 5 LA 7 MILIOANE LEI VENITURI BĂNEȘTI

Înaintele de a începe vizitarea gospodăriei colective, oaspeții s-au adunat în sala de festivități, unde, la rugămintea lor, tov. Gh. Peicu, secretarul comitetului comunal de partid, a făcut un scurt istoric al dezvoltării gospodăriei agricole de la începuturile existenței colective. Mai mult însă a insistat asupra rezultatelor obținute în anul 1959, cînd în care fondul de bază a depășit 4.500.000 lei.

Întovărășii din Chirnoși au aflat că veniturile bănești realizate de gospodăria colectivă din Ceacu în anul care a trecut, au fost 5.000.000 lei.

Faptul că de la sectorul zootehnic și grădina de legume și zarzavaturi, colectiviștii au obținut un venit de peste 1.300.000 lei a stîrnit un viu interes în rîndurile întovărășiților. O sursă importantă de venituri bănești a constituit-o și cultura sfeclii de zahăr. La capitalul venituri din buget, colectiviștii au înregistrat suma de 288.000 lei numai de la această cultură.

În anul care a trecut, la fiecare zi-muncă s-au repartizat cîte 11 lei și însemnate cantități de produse. Familiile colectiviștilor Constantin Nica,



Vizitatori, pe una din ulițele din Ceacu

# CULTURA SFECELEI DE ZAHĂR

— Din experiența G.A.C. «Lev Tolstoi» din comuna Bulgăruș, raionul Jimbolia, regiunea Timișoara —

„Cea mai mare producție medie la hectar de sfeclă de zahăr a fost realizată în țara noastră în 1959 de G.A.C. «Lev Tolstoi» din comuna Bulgăruș, regiunea Timișoara. De pe suprafața de 204 hectare cultivată cu sfeclă colectiviști din această comună au recoltat în medie cîte 45.000 kg sfeclă de zahăr la hectar. Prin valorificarea acestei recolte ei și-au mărit veniturile bănești cu aproape 4 milioane lei».

(Din ziarul „Scinteia” din 7 ianuarie 1960).

45.000 kg sfeclă de zahăr la hectar este o recoltă mare. Gospodăriile de stat, gospodării agricole colective obțin an de an producții tot mai mari. Totuși o recoltă de 45.000 kg sfeclă de zahăr la hectar, realizată nu pe parcele, nu pe cîteva hectare, ci pe întreaga suprafață cultivată cu sfeclă este un rezultat însemnat.

Cînd îl întrebăm pe tovarășul Păun Teodor, președintele gospodăriei colective „Lev Tolstoi”, din Bulgăruș, cum au reușit să obțină o producție așa de mare ne răspunde:

— „Am dat o atenție deosebită sfeclei de zahăr. Am făcut toate lucrările la timp și „așa cum scrie la carte”.

## Alegerea terenului

Alegerea terenului, plantei premergătoare se face pentru sfeclă, la Bulgăruș, todeauna cu un an înainte. Se aleg taratele cu pămîntul cel mai productiv, cel mai bine lucrat, lipsit de buruieni.

Sfecla de zahăr reușește cel mai bine în solurile productive, cu strat fertil adînc, cu structură bună. Merge mai slab pe pămînturile foarte grele, argiloase, compacte, care nu se aerisesc bine, precum și în terenurile prea ușoare, nisipoase, care se usucă puternic în timp de secetă. Nu-i place sfeclei nici pămînturile mai acide (acres) sau umede unde nu reușesc nici lucerna și nici trifoiul.

Totuși producția sfeclei de zahăr depinde mai mult de felul cum a fost lucrat și îngreșat pămîntul, decît de natura lui. Prin-o pregătire bună a terenului și prin îngreșarea lui chibzuită se pot îndrepta multe însușiri nefavorabile ale pămîntului și se pot obține producții bune de sfeclă și pe soluri mai puțin productive.

Toată suprafața semănată cu sfeclă în 1959, la Bulgăruș, a urmat după griu de toamnă.

Este adevărat — ne spun colectiviștii — că după cereale pămîntul rămîne mai sărac decît după mazăre sau trifoi, însă acest neajuns se poate înlătura prin îngreșare cu bălegăr și îngrășăminte minerale. Nici nu se gîndesc să pună sfeclă după griu fără ca pămîntul să fi fost îngreșat. Colectiviștii nu cultivă sfeclă pe același loc decît după cel puțin 3—4 ani. Dacă ar semăna sfeclă an de an pe același teren nu s-ar putea aștepta la o recoltă bună și nu ar face decît să înnulească dușmanii sfeclei, bolile și insectele care o atacă.

## Pregătirea terenului

Arătura adîncă este unul din secretele recoltei mari de sfeclă obținută la Bulgăruș. De mulți ani nu se mai cultivă nici un hectar de sfeclă în arătura de primăvară. Pămîntul arătat din vară sau toamnă se poate pregăti prin măvăra pentru semănare ca straturile de legume. Brăzdalele scoase înaintea iernii se zîvîntă repede, se lucrează ușor primăvara. Semănatul se poate începe de timpuriu, sîmintea se îngroapă uniform, răsare repede.

Cu clișva ani în urmă s-a mai întîmplat să nu reușească să are toamnă întreaga suprafață planificată pentru sfeclă, și în astfel de nevoii să semene sfeclă și în arătura de primăvară. Pînă s-a uscat suficient pămîntul ca să se poate arăta, au pierdut 10—15 zile bune de lucru. În acest timp sfecla semănată în arătura de toamnă era răsărită. În arătura de primăvară patul germinativ a rămas bulgăros, sfecla a răsărit „în rate”, neuniform, cu gîturii.

Acesta nu se mai întîmplă. Experiența anilor i-a învățat că sfecla pedesește asupra orice neglijență.

Tractoriștii brigăzii de tractoare de la S.M.T. Gottlob, lucrează de mulți ani pămîntul gospodăriei colective „Lev Tolstoi” din Bulgăruș. Majoritatea tractoriștilor sînt membri ai gospodăriei. Cunoșc bine ce lucrare de mare importanță este pentru sfeclă de zahăr arătura adîncă. Important este nu numai adîncimea la care se execută ci și data la care se face precum și calitatea lucrării.

Colectiviștii din Bulgăruș cunosc rezultatele stațiilor experimentale agricole din Lovrin și metodele recomandate sînt aplicate în producție. Colaboratorii stațiilor au fost deseori în gospodărie, iar colectiviștii au vizitat cîmpurile experimentale ale stațiilor. Au aflat că arătura adîncă este cu atît mai folositoare cît cît se execută mai devreme. Nici nu mai vorbesc de arătura adîncă de toamnă ci de arătura adîncă de vară. Arînd în iulie-septembrie în loc să întîrzie pînă în noiembrie-decembrie își asigură un spor de recoltă de 5.000—6.000 kg de sfeclă la hectar.

După dezmirișire n-au așteptat mult cu arătura. În 2—3 săptămîni, cum s-a mai ușurat lucrul la recoltă-trieurat, au și început executarea arăturilor adînci. Se planificase ca aproape două treimi din suprafața destinată sfeclei să fie gînuată. (În anul 1958 n-au reușit să îngreșe cu gunoi de grajd întreaga suprafață destinată sfeclei de zahăr). Cele 28—30 de tone de gunoi de grajd, cît scooteau să dea la fiecare hectar, trebuiau cărate și împrăștiate în timp cît mai scîrț, pentru a putea fi întoarse sub acoperș cu arătura adîncă. Se cerea o foarte bună organizare a muncii, o înțeleaptă planificare a atelelor, o harnică și susținută muncă a fiecărui membru al gospodăriei. Comuniștii din gospodărie, au fost în fruntea acestor lucrări, au antrenat cu ei pe toți ceilalți. Brigadierii Kratochvil Nicolae și Kratochvil Cristofor, conducătorii celor două brigăzi complexe ale gospodăriei au organizat cu pricepere munca. Astfel au reușit să termine la timp îngreșatul întregii

Dacă stratul fertil al solului este subțire, aceasta poate fi o piedică însemnată în obținerea unei producții mari de sfeclă. Prin arături adînci acestă necajuns se poate remedia. Paralel cu adîncirea treplată, an de an, a arăturii trebuie aplicate cu această lucrare și îngrășăminte organice și minerale ca astfel se mărească fertilitatea straturilor mai adînci ale solului.

Ing. ION ȘIPOS  
I.C.A.R.-Lovrin

sămînte organice și minerale ca astfel se mărească fertilitatea straturilor mai adînci ale solului.

## Aplicarea îngrășămintelor

Colectiviștii din Bulgăruș au dat mare atenție aplicării îngrășămintelor. Au folosit în total 3.500 tone de gunoi de grajd și peste 800 de tone de îngrășăminte minerale. Sînt de părere însă că ar mai fi trebuit să dea îngrășăminte. Aceasta o dovedesc și rezultatele experienței tovarășului șef de echipă Kincs Nicolae care, pe o suprafață de un hectar, pe lingă cele 30 de tone de bălegăr, a dat și 700 kg de îngrășămintă minerală (500 kg superfosfat și 200 kg azotat de amoniu), în loc de 400 kg cît a aplicat gospodăria pe restul suprafeței. Rezultatul s-a și văzut. A recoltat de pe acest hectar 67.300 kg de sfeclă.

Gunoiul de grajd al gospodăriei a fost bine fermentat. S-au ferit să dea gunoi păios, uscat. În cursul anului, bălegărul scos în fiecare zi din grajd l-au pus în platformă, l-au bătătorit și l-au udet cu must de grajd.

Au gînuit taratele care le știau mai puțin productive, unde griul după care venea sfecla a urmat după porumb nenîgrășat. Au reușit să îngreșe pentru sfeclă 120 hectare cu cîte 28—30 tone la hectar.

Cărutul și împrăștiatul bălegărului nu sulerea amănare, trebuie făcut în timp cît mai scurt. Căzuțele cu bălegăr treceau pe la basculă, astfel reușind să realizeze cantitatea necesară pentru fiecare hectar. Au împrăștiat gunoiul din cărăuș, avînd grijă să cadă cît mai uniform. Imediat ce au gînuit o fișie de cîteva hectare au venit tractorarele să are terenul. Nu a rămas bălegăr împrăștiat și ne-introdus sub brazdă niciari mai mult de o zi. Ars de soare și băut de vînt s-ar fi uscat repede și ar fi pierdut o însemnată parte din substanțele hrănitoare conținute.

Dintre toate plantele anuale, sfecla de zahăr folosește cel mai bine gunoiul de grajd. Este și explicabil. Sfecla dă producții mari pentru care are nevoie de multe substanțe nutritive. Rămîne mai mult timp în pămînt și poate astfel să utilizeze cu folos bălegărul care se descompune încet.

Gunoiul de grajd ca și arătura adîncă, aduce multe foloase. Conține toate substanțele nutritive necesare plantelor, pe care, prin descompunerea sa, înceată, le pune la dispoziția sfeclei în tot timpul vegetației. Pe lingă principalele elemente nutritive de care are nevoie planta, bălegărul conține și substanțe speciale, stimulatorie, care ajută dezvoltarea plantelor. Se găsesc în gunoiul de grajd și numeroase elemente de care plantele au nevoie în cantitate foarte mică, fără de care ele nu pot trăi: microelementele. Din bălegăr, prin descompunerea prin care trece în pămînt, se formează să humusul, materia organică din sol care îmbunătățește structura.

După gunoie, pămînturile grele, compacte, devin mai afinate mai poroase. Aceste soluri sînt de obicei reci, se încălzesc încet. Bălegărul le modifică și aceste însușiri, provocînd încălzirea lor mai rapidă în primăvară. Solurile ușoare, nisipoase, pierd repede apa în timp de secetă. Dar pierd ușor și substanțele nutritive pe care le spală ploaie. Bălegărul le îmbunătățește nu numai puterea de reținere a apei, dar și capacitatea de a fixa sărurile minerale. Ca urmare sfecla semănată în astfel de soluri nu suferă de secetă ca în cazul cînd n-ar fi fost îngreșată și folosește cu mai mare randament îngrășămintele minerale.

Pentru ca să aibă timp să se descompună, bălegărul trebuie să fie îngropat din toamnă, așa cum au făcut colectiviștii din Bulgăruș.

Cultura de sfeclă din 1959 la Bulgăruș, a primit, pe lingă îngrășămintele organice de care s-a vorbit și cîte 400 kg îngrășămintă minerală la hectar (250 kg/ha superfosfat și 150 kg/ha azotat de amoniu).

Aplicarea îngrășămintelor minerale s-a făcut în felul următor: 100 kg azotat de amoniu la hectar sau aplicat înainte de semănat, pe coama arăturilor de toamnă. Îngrășămintele au fost îngropate prin discuire.

— 50 kg superfosfat și 50 kg azotat de amoniu s-au împrăștiat în luna mai, după rîrit și au fost acoperite prin prașila a doua, care a urmat după rîrit.

Îngrășămintele faziale s-au dat cu atenție pentru ca să nu provoace arsuri pe frunze. Șefii de echipă au explicat membrilor să facă împrăștierea îngrășămintelor numai după ce roua s-a ridicat și frunzele erau uscate.

Pentru o recoltă de 45.000 kg la hectar, sfecla de zahăr consumă substanțe nutritive cît se găsesc în 500—700 kg azotat de amoniu, 400—500 kg de superfosfat și 500—600 kg de sare potasică. O parte din aceste substanțe le găsește în sol, cu atît mai multe cu cît a fost solul mai bine lucrat, mai des îngreșat. Ală parte de substanțe nutritive găsește în gunoiul de grajd. Însă îngrășămintele pentru aprovizionarea sfeclei cu sărurile necesare, care pot fi folosite cu ușurință de plante. Astfel rădăcinile sfeclei le pot ușor absorba.

Sfecla de zahăr are nevoie pentru hrană de trei elemente principale pe care le dăm prin folosirea îngrășămintelor minerale: azotul, fosforul și potasiul.

Azotul este foarte necesar pentru viața plantelor, pentru creșterea sfeclei, pentru dezvoltarea frunzelor. Cînd în pămînt găsește prea puțin azot, sfecla are frunze mici și de culoare verde-gălbui. Frunzele încep să se usuce pornind de la margine. Sfecla se coace forțat, rădăcinile rămîn însă mici, cu conținut scăzut de zahăr. Suceul din astfel de sfecle se prelucurează la fabrică anevoie.

prin lucrarea cu cultivatorul — sau discul la 5—8 cm, iar prin arătura la 15—35 cm, după adîncimea la care lucrează plugul. Deci în special acolo, unde vara este secetoasă și rădăcinile nu pot folosi superfosfatul rămas în straturile superioare, uscate ale solului, superfosfatul îngropat prin arătura este cel mai bine folosit. Astfel în regiunile cu vara mai săracă în ploie este bine să dăm 3/4 din superfosfat toamnei sau vara și să-l îngropăm prin arătura adîncă. Un sfert, care rămîne pentru primăvară se dă înainte de semănat. Superfosfatul dat fazial se valorifică bine; în acest caz este indicat să dăm 2/3 în toamnă și restul primăvara, jumătate la pregătirea terenului pentru semănat și jumătate la prașila a doua.

Dacă gospodăria are mașină de semănat combinată, care distribuie și îngrășămintele pe lingă rîndurile sîmintelor, este foarte folositor să se dea o cantitate de superfosfat cu ajutorul acestei mașini. Îngrășămintele ajungînd în apropierea sîminteii este absorbit de rădăcini din primele zile de la răsărire. Trebuie însă astfel reglată mașina ca să nu ajungă prea mult superfosfat în preajma sîminteilor, deoarece împiedică răsărirea normală a plantelor.

Sfecla de zahăr consumă, comparativ cu alte plante, foarte mult potasiu. Potasiul îmbunătățește calitatea sfeclei, mărește rezistența ei la boli și secetă. În lipsa potasiului, conținutul de zahăr din rădăcini scade mult. Frunzele au culoare verde închis, însă se îngălbenesc pe margini iar pe nervuri apar pete brune.

Ca îngrășămintă potasică se folosește sarea potasică. Administrarea lui se face de obicei toamna, sub arătura adîncă, sau 3/4 sub arătura și un sfert primăvara cu cultivatorul sau discuitor înainte de semănat.

Sfecla are nevoie și de calciu. Acest element se găsește în cantitate suficientă în majoritatea solurilor pe care se cultivă sfecla la noi în țară. Atunci este nevoie de calciu cînd solul este prea acid (acru). Pentru a înlătura aciditatea trebuie neutralizată cu amendamente de calciu (carbonat de calciu, marnă, var, spumă de var). Se folosește în cantitate de 3—10 tone/ha după cît de acid este solul.

Majoritatea solurilor din țară, pe care se cultivă sfeclă de zahăr au nevoie de îngrășăminte cu fosfor și azot. De aceea superfosfatul și azotul de amoniu sînt îngrășămintele minerale cel mai mult folosite în îngreșarea sfeclei. Superfosfatul se folosește în cantitate de 200—600 kg/ha, iar azotul de amoniu în doză de 150—300 kg/ha. Sarea potasică se găsește în cantitate mare în solurile noastre. Se folosește pe solurile unde s-a dovedit necesitatea ei în cantitate de 100—200 kg/ha.

## Pregătirea și executarea semănatului

„Secretul recoltei noastre mari este ușor de aflat”. Ne spune zîmbind tovarășul brigadier Kratochvil Cristofor. Am recoltat de pe fiecare hectar cîte 100.000—125.000 rădăcini de sfeclă de cîte 400—500 grame fiecare. Dacă înmulțim aceste două cifre, aveți rezultatul. Așa pare ușor, însă trebuie să știți cum să pregătești terenul, să semeni și să îngrijești cultura, ca să ai în toamnă, la recoltare, cîte 10—12 plante la fiecare metru pătrat, fiecare de cel puțin 400—500 grame greutate.

Numărul cel mai potrivit de plante la hectar nu se asigură numai prin cantitatea de sîmînță folosită sau prin distanța la care se răsare. Numai aceste măsuri nu ajung. Sîmintea trebuie să ajungă într-un pat germinativ astfel pregătit, încît gîsind condiții optime de germinare și încoalescînt în scurt timp, să răsără uniform și viguros.

Primăvara, din ziua în care se poate intra pe teren cu atelele sau cu tractorul, și se poate lucra bine, trebuie folosită fiecare oră favorabilă de lucru. În anul 1959, la Bulgăruș, primăvara a venit de timpuriu. Spre sfîrșitul lunii februarie se încălzise bine aerul. În primele zile din martie s-a și început lucrul în cîmp. Urmărind mersul zîvîntării solului pe fiecare tarla, colectiviștii au început să le lucreze pe rînd. Au pregătît terenul cu polidiscul, discuind în cîteva zile întreaga suprafață destinată sfeclei. O dată cu această lucrare, au aplicat și îngrășămintele minerale. După discuirea cu legat grape ușoare de lanț care au și netezit suficient terenul pentru a se putea semăna sfecla în bune condiții.

Pregătirea terenului pentru sfeclă în primăvară cere multă pricepere. Patul germinativ trebuie să fie curat de buruieni, afînat la suprafață și lipsit de bulgări, așezat sub adîncimea de semănat. Un asemenea pat germinativ trebuie să se asigure prin cît mai puține lucrări. Prea multă răscolire a pămîntului duce primăvara la uscarea lui și ca urmare la răsărirea neuniformă a sfeclei. Pe pămînturile arate din vară sau toamnă și lipsite de buruieni este suficient să se treacă cu tirsoara sau grapa oblic pe direcția arăturii pentru a nivela coamele brazdelor. Dacă răsăr buruieni pe care grapa nu le scoate, va fi nevoie de cultivator sau polidisc cum s-a procedat și la Bulgăruș.

Dacă va fi nevoie să semene sfecla în arătura de primăvară, ceea ce este de nedori, atunci economisirea apei adunăta în iarnă și mărînțirea și așezarea suficientă a solului cer o atenție deosebită. Și în acest caz este

mai bine să se facă puține lucrări pentru a nu cădea prea mult pămîntul. După plug se leagă grapa cu colți sau chier grapa stelată, după cum cere starea pămîntului și dacă e nevoie se mai grăpează sau tăvăluște.

La G.A.C. „Lev Tolstoi” din Bulgăruș semănatul sfeclei a început de timpuriu. La 7 martie lucrau atît cele două cupluri de semănători acționate de tractor cît și cele 8 semănători trase de cai. Colectiviștii planificaseră să semene toată sfecla în patru zile. Ploile care au mai venit i-au împiedicat în realizarea planului, însă pînă la 15 martie au reușit să semene întreaga suprafață, folosindu-se 20 kg sîmînțe la hectar.

Distanțele între brazdarele semănatului s-au fixat la 40 cm. Au ales această distanță între rînduri pentru ca, pe de o parte, să poată trece prașitoarele trase de cai fără a vătăma sfecla, iar pe de altă parte ca frunzele sfeclei să umbrească pămîntul de timpuriu. De altfel aveau mașini de 2 m lățime care de asemenea se potriveau pentru această distanță. Pentru ca, mai tîrziu în timpul prașitului, să nu aibă greutăți, au controlat cu atenție realizarea semănatului la intervalul de 40 cm.

Sîmintea s-a îngropat uniform, la 3—4 cm adîncime. După semănat s-a tăvălugit cu tăvălugi de lemn. Au observat că tăvălugul nu numai că grăbește răsărirea sfeclei (care a avut loc la 12—14 zile) dar netezește mai bine și terenul, iar la prima prașilă se pot observa mai ușor rîndurile.

Importanța semănatului timpuriu este bine cunoscută de cultivatorii de sfeclă din Bulgăruș. Vorbind despre recolta din 1959 ne spun:

„Am semănat cu o lună mai devreme ca în anul trecut. La data cînd în 1958 abia semănam sfecla, în 1959 terminam cu primul prașit. Așa că teamă avea foarte speranțele să realizăm o producție mare”.

Întîrzierea semănatului scade întîrzierea mult producția. În regiunile de cîmpie lunile martie-aprilie sînt mai secetoase. Dacă se pierde vremea la iernii și sfecla ajunsă în sol uscat răsare numai după primele ploii, pierderea de recoltă pentru 10 zile întîrziere poate ajunge la 2.000—5.000 kg/ha. De aceea sfecla trebuie semănată în primele zile după începerea campaniei de primăvară. În regiunile deluroase, pe soluri reci, o întîrziere de 8—10 zile de la desprîmăvare, în primăvara timpurie încă nu e dăunătoare. Se mai încălzește pămîntul. Însă în cazul cînd campania de semănat începe tîrziu nici în aceste regiuni nu trebuie amînat semănatul.

Înainte de a începe recoltarea s-a controlat întreaga suprafață și s-a planificat ordinea în care urmau să se recolteze taratele de sfeclă. Sfecla crește în greutate și depune zahăr pînă toamna firuză, pînă ce aerul nu se răcește sub 5—6 grade. Creșterea zilnică în greutate este de cîteva sute de kilograme, dar în cazuri speciale poate depăși și 1.000 kilograme la hectar. Pe măsură ce sfecla avansează în coacerea frunzelor sfeclei se usucă, se îngălbenesc. Cu cît are frunze mai multe și mai verzi, cu atît depune încă mai mult zahăr în rădăcini. Colectiviștii au început recoltarea cu culturile semănate mai devreme, cu cele mai sărace în frunze, cu frunze galbene și uscate. Au planificat de asemenea să recolteze mai din vreme taratele de sfeclă mai departe de gară, la care duceau drumuri proaste, greu de umblat dacă ar fi venit o toamnă ploioasă. Un lucru important de care trebuia să țină seama era că după ploii care cădeau după o perioadă secetoasă, să lase încă 5—7 zile sfecla în pămînt și numai după aceea să o recolteze. Dacă începutul toamnei este secetos și sfecla își pierde o parte din frunze, după ploii mai mari și își refacă întîi frunzele folosind substanțele din rădăcini. Ca rezultat, primele zile după ploii producția la hectar se micșorează cu 2.000—5.000 kg/ha. În următoarele zile însă, după ce frunzele s-au refăcut, sfecla reîncepe să crească, producția mărîndu-se chiar într-o săptămînă cu 3.000—6.000 kg/ha.

Recolta sfeclei este considerată la Bulgăruș o lucrare de mare răspundere. Încep todeauna din vreme și în execută în timp cît mai scurt. Anul trecut l-au început din primele zile ale lunii mai și l-au terminat în 42 zile pe întregă suprafață. Atunci apărea la sfeclă a doua perioadă de frunze. Întîrzierea rîritului dăunază mult sfeclei. Fiecare zi întîrziere după perioada optimă pentru rîrit, scade recolta cu 200—500 kg/ha. La sfeclă răsar de zece-douăsprezece ori mai multe plante decît trebuie să rămînă. Sîmintea de sfeclă este compusă din mai multe sîmînțe, este o glomerulă. Fiecare glomerulă formează 3—5 colți. Din cele 20—25 kg semănate la hectar răsar cîte 1.200.000—1.500.000 de plante. Deci la fiecare metru pătrat răsăr 120—150 de plante din care trebuie să lăsam 12—13. Cu cît întîrziere mai mult rîritul, cu atît mai multă apă și substanțe nutritive consumă din sol în dauna plantelor care rămîn, ceea ce trebuie ușor scoase la rîrit.

O gresală deosebită în cultura sfeclei este lăsarea sfeclei prea rară. Sfecele lăsate rar cresc mai mari însă fiind mai puține la număr pe hectar ca cele suficient de dese, produc mai puțin. Pentru a avea producție mare și procentul de zahăr în rădăcini să fie ridicat, distanța la rîrit trebuie astfel fixată, încît în toamnă de pe fiecare hectar să putem recolta 100.000 de rădăcini, deci 10 rădăcini de pe fiecare metru pătrat. La rîrit lăsam 11—13 plante la m<sup>2</sup>, deoarece în cursul lucrărilor de prașit mai pier din plante (10—20%) și pînă în toamnă rămîn în jur de 10/m<sup>2</sup>. Distanțele la care rămîn depind de distanța dintre rînduri după cum se vede din tabelul de mai jos:

NUMĂRUL PLANTELOR LA HA	DISTANȚA ÎNTRE RÎNDURI		
	40 cm	45 cm	50 cm
100.000	25 cm	22 cm	20 cm
110.000	22-23 "	20 "	18 "
120.000	21 "	18-19 "	16-17 "
130.000	19 "	17 "	15-16 "

rea lucrărilor, însă, au aplicat-o în foarte mică măsură. Au și consumat multe zile-muncă, planificînd, 112 zile și mîrînd la 146. Multe zile au consumat la rîrit. Puteau ușura rîritul executînd înaintea buchetatului, tăind cu sapa cu lamă de 13—15 cm lățime sfeclele de pe rînd, înaintea rîritului și lăsînd buchele de plante de cîte 5—7 cm, lungime reduceau necesarul de muncă manuală. Buchetatul se poate face și cu prașitoarea sau cultivatorul astfel aranjate încît să aibă cuțite de cîte 12—15 cm lungime și între cuțite să rămînă intervale de 6—7 cm. Trezînd cu aceste cultivatoarele de-a curmezișul rîndului rămîn buchele de 6—7 cm lungime. În acest caz însă sfecla trebuie semănată cu mai multă sîmînță și să răsără des și uniform.

Sfecla de zahăr are numeroși dușmani. Cu deosebire sfecla tinăra abia răsărită, este ușor distrusă de gîrgărița sfeclei care în cîteva zile poate compromite întreaga cultură. Și celelalte insecte care atacă sfecla, cum sînt: viermii sîrmă, cărbăbușul de mai, glandul negru, păduchii frunzelor pot provoca multe pagube dacă nu sînt observate din timp. Cea mai bună apărare contra lor este și cea aplicată la Bulgăruș. Semănarea sfeclei la timp optim, în pămînt bine lucrat și îngreșat astfel ca plantele să crească viguroase și repede și astfel să scape de boli și dăunătorii.

## Recolta

Recolta sfeclei este considerată la Bulgăruș o lucrare de mare răspundere. Încep todeauna din vreme și în execută în timp cît mai scurt. Anul trecut l-au început din primele zile ale lunii mai și l-au terminat în 42 zile pe întregă suprafață. Atunci apărea la sfeclă a doua perioadă de frunze. Întîrzierea rîritului dăunază mult sfeclei. Fiecare zi întîrziere după perioada optimă pentru rîrit, scade recolta cu 200—500 kg/ha. La sfeclă răsar de zece-douăsprezece ori mai multe plante decît trebuie să rămînă. Sîmintea de sfeclă este compusă din mai multe sîmînțe, este o glomerulă. Fiecare glomerulă formează 3—5 colți. Din cele 20—25 kg semănate la hectar răsar cîte 1.200.000—1.500.000 de plante. Deci la fiecare metru pătrat răsăr 120—150 de plante din care trebuie să lăsam 12—13. Cu cît întîrziere mai mult rîritul, cu atît mai multă apă și substanțe nutritive consumă din sol în dauna plantelor care rămîn, ceea ce trebuie ușor scoase la rîrit.

O gresală deosebită în cultura sfeclei este lăsarea sfeclei prea rară. Sfecele lăsate rar cresc mai mari însă fiind mai puține la număr pe hectar ca cele suficient de dese, produc mai puțin. Pentru a avea producție mare și procentul de zahăr în rădăcini să fie ridicat, distanța la rîrit trebuie astfel fixată, încît în toamnă de pe fiecare hectar să putem recolta 100.000 de rădăcini, deci 10 rădăcini de pe fiecare metru pătrat. La rîrit lăsam 11—13 plante la m<sup>2</sup>, deoarece în cursul lucrărilor de prașit mai pier din plante (10—20%) și pînă în toamnă rămîn în jur de 10/m<sup>2</sup>. Distanțele la care rămîn depind de distanța dintre rînduri după cum se vede din tabelul de mai jos:

După muncă și răsplată

Colectiviștii din Bulgăruș au depășit producția planificată cu 50%. Valoarea zilei-muncă a crescut. Numai zahăr revine 390 grame la o zi-muncă. Ca plată suplimentară, pentru depășirea de 18.000—20.000 kg/ha colectiviștii harnici ca Mara Vasile, Roman Vasile, Schütz Erna, Dan Ioan, Zatek Vasile, Uibaru Aurelia, Pavel Elena, Hărădaru Ioan, Meininger Ioan, Bickert Susana și alții au primit cîte 500—800 lei și 20—25 kg zahăr.

## Lucrările de întreținere

Pentru ca fiecare colectivist să fie cît mai interesat în buna întreținere a sfeclei și în obținerea unor producții mari, întreaga suprafață de sfeclă s-a împărțit pe membri. Fiecărui mem-

## După muncă și răsplată

Secretul recoltei mari de sfeclă, după cum am văzut, nu este aplicarea unei metode sau a alteia, ci folosirea combinată a tuturor măsurilor, aplicarea lor începînd de la alegerea locului sfeclei pînă la recoltarea ei.

# Sectorul zootehnic în centrul atenției

Pentru dezvoltarea multilaterală a gospodăriei lor, colectivitățile din Andrașești raionul Slobozia, au acordat în ultimii ani o mai mare atenție creșterii animalelor. Astfel la sfârșitul anului 1959, sectorul zootehnic număra 65 de taurine din care 29 vaci cu lapte, 62 porci, 616 ovine, păsări și 37 familii de albine. În planul de producție pe 1960 ei și-au propus să sporească mult numărul de animale. Cel al taurinelor, de pildă, va ajunge la 127 capete, din care 59 vaci, al porcinelor la 175 capete, din care 35 scroafe fătătoare, al ovinelor la 1.196 iar cel al păsărilor măcă la 700 capete.

Dacă în privința numărului de animale membrii acestei gospodării au obținut unele rezultate, (suprafața lor teren este de 1.327 ha) nu același lucru se poate spune și despre producțiile medii realizate pe cap de animal. Producția medie de lapte pe cap de vacă furajată, bunăoară, abia a atins în anul trecut 1.300 litri, la lină s-a obținut numai 2 kg, iar la porcul numai 6 capete de fiecare scroafă fătătoare.

Producțiile mici realizate pe cap de animal sînt cauzate în primul rînd de o slabă hrănire și adăpostire a animalelor. În iarna anului trecut animalele au fost hrănite cu coconi uscați, paie și pușin porumb murat. În cazul sfîrșitului lunii martie, cînd s-a terminat porumbul insilozat, hrana de bază a animalelor a constituit-o numai coconi uscați și paie. Convelel verde n-au fost asigurate decît în cantități extrem de reduse. Au fost însămintate numai 4 hectare cu secară furajeră, care a fost pășunată de timpuriu dînd astfel un randament scăzut la hectar. Cu lucrarea, iarbă de Sudan și cu alte culturi furajere, care s-au asigurat animalelor masă verde n-au fost înmîntate nici un hectar de teren.

Animalele au găsit masă verde dar în cantități foarte mici, numai pe pășunea naturală care este foarte slabă. Hranite cu furaje de proastă calitate animalele au dat producții slabe, ceea ce a făcut ca și veniturile bănești realizate din acest sector de activitate să fie mici.

Colectivitățile din Andrașești și-au dat astfel seama că pentru a obține venituri mari din creșterea animalelor nu-i suficient să mărești numai numărul de animale, ci trebuie să lupți și pentru sporirea producției pe cap

de animal. Iar pentru a realiza producții mari trebuie să asigurăm animalelor o hrană variată și în cantități suficiente.

La începutul anului de producție pe anul în curs ei au acordat mai mare atenție asigurării bazei furajere. Astfel pe lingă cele 30 ha însămintate cu orz și 10 ha cu lucernă, se vor mai cultiva în acest an 70 de ha cu porumb pentru siloz, din care 20 ha în cultură dublă 20 ha cu iarbă de Sudan, din care 10 ha în cultură dublă, 40 ha cu ovăz din care 10 ha pentru fin, 5 ha cu borceag și 10 ha cu secară furajeră. Pentru a se obține producții mari la ha s-au repartizat culturile furajere terenuri bine pregătite. În felul acesta se va asigura animalelor furaje variate și în cantități suficiente.

În sporirea producției pe cap de animal, un rol de seamă îl are și felul cum sînt îngrijite și adăpostite animalele. Nici în această privință nu se pot lauda colectivitățile din Andrașești. Pentru că nu s-au luat măsurile necesare procurării materialelor de construcții grajdului în capacitate de 50 de vaci, început în vara anului trecut, n-a putut fi terminat pînă la venirea iernii. Din această cauză taurinele au fost adăpostite în adăposturi improvizate, necorespunzătoare: vacile în nișe ateliere iar tineretul taurin într-o remiză friguroasă. Din această cauză atât vacile dar mai cu seamă tineretul taurin au avut mult de suferit cînd timpul a fost rece.

Pentru a lichida și cu această stare de lucruri noul consiliu de conducere al gospodăriei a luat măsuri pentru procurarea materialelor necesare terminării grajdului început și ridicarea unui nou grajd pentru 50 de vaci, precum și a unei maternități pentru scroafe cu 50 boxe.

O altă măsură luată pentru îmbunătățirea activității în sectorul zootehnic, a fost că s-au repartizat ca îngrijitorii colectivității îndrăgostiți de meseria de crescători de animale, cum sînt Victor Anton, Ilie Văcăreț, Timotei Mihăilescu și alții.

Toate aceste măsuri luate de către consiliul de conducere vor contribui cu siguranță la obținerea unor rezultate din ce în ce mai bune în creșterea animalelor în gospodăria colectivă „Flacăra” din comuna Andrașești, ceea ce va aduce gospodăriei și membrilor ei venituri bănești mai mari.

V. CAZACU

# Luptăm pentru o producție tot mai sporită

În scopul obținerii de producții sporite, în anul trecut consiliul de conducere al gospodăriei colective „Prietenia romîno-coreeană” din comuna Făcăeni, regiunea Constanța, a hotărît ca pe 4 hectare gospodăria să înființeze loturi demonstrative unde să se aplice în mod experimental cele mai înaintate metode agrotehnice. Loturile au cuprins cultura porumbului, floarea-soarelui, cartofului și stelei de zahăr.

Condițiile climatice în care s-au desfășurat lucrările pe loturile demonstrative sînt cele specifice Bărăganului, temperate de prezența bălții Borcea. Solul a fost aluvionar. Principalele lucrări care s-au aplicat în mod deosebit pe aceste loturi și care sînt cunoscute de toți sunt: arătura adîncă la 50-60 cm, aplicarea de îngrășăminte în straturi alternante, densitatea mare a plantelor la unitatea de suprafață irigată și executarea la vreme și bine a lucrărilor de întreținere. Complexul de lucrări s-a aplicat diferențiat pentru fiecare cultură: La porumb și floarea-soarelui, bunăoară, desfundatul s-a făcut la adîncimea de 55-60 cm., fără inversarea straturilor; la cartofi s-a desfundat la 50 cm cu ajutorul plugurilor monobrazdare, iar la steclă la 60 cm.

Fertilizarea solului s-a făcut în felul următor: la porumb și floarea-soarelui s-au dat ca îngrășăminte de bază cîte 200 tone gunoi de grajd bine fermentat, 250 kg superfosfat și cîte 200 kg kainită. Îngrășămintele chimice au fost administrate la 30 cm adîncime, iar gunoii de grajd la 15 cm. La steclă de zahăr s-au aplicat aceleași îngrășăminte ca la porumb și floarea-soarelui, iar în plus s-au mai dat 30 tone gunoi de grajd fermentat care a fost așezat pe fundul desfundat. La cartofi, s-au administrat 150 tone gunoi de grajd, 200 kg superfosfat și 200 kg azot de amoniu. Lucrările de desfundat și administrarea îngrășămintelor s-au făcut manual în procent de 70 la sută, deși ele pot fi mecanizate în procent de sută la sută.

Semințele folosite de noi pe loturile demonstrative au fost din soiurile cele mai productive. Semănatul floarea-soarelui și stelei de zahăr s-a făcut la 28 martie, al cartofilor la 14 aprilie, și al porumbului la 10 mai. În ceea ce privește densitatea plantelor la ha,

aceasta a fost de 55.000 la porumb, 130.000 la steclă de zahăr, 63.000 la floarea-soarelui și 40.000 de plante la cartofi.

Pe loturile demonstrative am folosit și irigațiile culturilor cu apă din brațul Borcea. S-a folosit o normă de aprovizionare înainte de însămintare, iar în timpul vegetației au fost irigate de 3 ori porumbul, floarea-soarelui și steclă de zahăr, și de două ori cartofii. Lucrările de întreținere s-au executat la timp și de bună calitate. Porumbul și floarea-soarelui au fost prășite de 4 ori, cartofii de 3 ori, steclă de 5 ori.

În timpul vegetației au mai fost administrate îngrășăminte chimice și anume: la porumb și floarea-soarelui cîte 150 kg azotat de amoniu și 200 kg superfosfat, iar la steclă și cartofi s-au dat în plus 150 kg de kainită. Toate îngrășămintele s-au administrat înainte de apariția butonilor florali. S-a făcut, de asemenea, polenizarea suplimentară prin scuturare la porumb și cu ajutorul albinelor la floarea-soarelui.

Recoltatul s-a făcut în faza de coacere deplină la toate culturile. Rezultatele obținute pe loturile demonstrative au fost următoarele: la floarea-soarelui s-a realizat o producție de 4.100 kg la ha în timp ce media pe gospodărie a fost de 1.340 kg la ha, la porumb 16.650 kg și stelele țafă de 2.245 kg la ha la producția obținută în medie pe gospodărie, la cartofi, 45.700 kg la ha față de 12.600 kg la ha în medie pe gospodărie, iar la steclă de zahăr 67.630 kg față de 30.070 kg la ha cit a fost media pe cele 90 ha din cultura mare.

Cifrele de mai sus dovedesc că printr-o muncă susținută, prin îmbinarea în mod armonios a tuturor metodelor agrotehnice avansate se pot obține în mod obișnuit producții mari chiar în regiunile secetoase. Recoltele mari realizate pe loturile demonstrative au arătat colectivităților din Făcăeni că posibilitățile de sporire a producției sînt nelimitate. Convinsi de lucrul acesta colectivitățile din gospodăria noastră sînt hotărîte că în anul acesta să extindă metodele folosite pe suprafețe mult mai mari. Astfel, în anul 1960 gospodăria va aplica metodele științifice folosite pe loturile demonstrative la cultura porumbului pe o suprafață de 25 ha, la steclă de zahăr pe 25 ha, la cartofi pe 4 ha, iar la floarea-soarelui pe 20 ha. Încă din toamnă, pe aceste terenuri s-a făcut arătura adîncă și s-au administrat pe fiecare ha cîte 100 tone gunoi de grajd și 500 kg superfosfat. În același timp s-au luat măsuri pentru a se îngăina încă 250 ha.

M. ALBULESCU

inginer agronom la gospodăria colectivă „Prietenia romîno-coreeană” din comuna Făcăeni, regiunea Constanța

## Cifre și fapte

● Anul trecut, sectorul zootehnic al gospodăriei colective „Drapelul Roșu” din Salonta, regiunea Oradea, a adus un venit de aproape un milion lei, ceea ce reprezintă 45 la sută din venitul total al acestei gospodării.

● Gospodăriile colective din Duda, Stăniștea, Gorban, și Vîntulești, raionul Husi, și-au cumpărat de curînd cîte un autocamion pentru eficientizarea în mai bune condiții a unor transporturi.

● În adunarea generală, colectivității din comuna Bogdănița, raionul Birlad, au hotărît printre altele să cumpere în acest an 34 de vaci de lapte și să construiască două grajduri pentru vite mari.

● Gospodăria colectivă din Urechești, regiunea Galați, va mări în cursul acestui an numărul oilor la 800 capete, al porcinelor la 150 capete, al vacilor la 60 capete și va planta în primăvară încă 10 hectare de vie.

# O vizită folositoare

(Urmare din pag. 1-a)

s-au îndreptat către răsadnițe, în care plantele de vară căsărise. Au vizitat apoi sistemul de irigație.

## IN CASELE COLECTIVIȘTILOR

Nu se cădea ca oaspeții să-i refuze pe colectivități care i-au îndemnat ca la sfîrșitul vizitei, înainte de plecare, să treacă și pe la ei pe acasă, să vadă cum trăiesc. De aceea, oaspeții au pornit pe ulițele satului grupuri, oprindu-se pe la casele colectivităților. Cît timp au mers prin sat au văzut multe case noi, din zid, acoperite cu țigla ori tablă, alinate la șosea. În fundul unor curți se mai zăreau ici-colo cîte o locuință mai veche, din chirpici, acoperită cu paie, pe care stăpînuț o pășăise de mult, dîndu-i altă întrebuințare. Pășind pragul caselor de colectivități, întovărășii cu fost primii cu bucurie și ore în șir au stat de vorbă prietenește. Oaspeții au luat seamă la garniturile de mobilă nouă, aparatele de radio pe care le-au întâlnit mai în fiecare casă vizitată. Colectivista Elena Cătălina și ea și alte neveste de colectivități, și-au îndemnat oaspeții să viziteze cămara, pătutul în care se mai află grîne din recolta anului 1959.

Un alt colectivist, pe nume Petre Zaharia, tocmai tăiașe cel de al doilea porc din iarna aceasta, așa că și-o servit oaspeții cu friptură proaspătă pe care au udat-o cu cîteva pahare de Ottonel, Timpul a trecut pe

# Surma de oi a gospodăriei



Gospodăria agricolă de stat Fetești, regiunea Constanța, a dezvoltat în ultimii ani mult sectorul zootehnic. Bunăoară, numai ferma de oi numărată în prezent peste 15.000 de capete în fotografie: o parte din oile gospodăriei.

Foto: C. DUMITRU

# S-ar putea obține rezultate și mai bune

— Pînă acum nu a murit nici unul din cei peste 600 de miei fătați, mi-a spus tovarășul Gulea Gh., brigadier în sectorul ovin, de la gospodăria de stat Slobozia, regiunea București. Angajamentul nostru de a obține 1.650 de miei în loc de 1.500 va fi îndeplinit.

În drum spre saivane, tov. Gulea mi-a arătat că cîobanii gospodăriei acordă o deosebită atenție hrănirii suplimentare a berbecilor, mioarelor și oilor înainte de montă, amenajării saivanelor etc.

Tov. Pușa Paris, cel mai în vîrstă dintre ei, m-a informat că pînă la 5-6 martie se vor termina fătările și la restul de oi „Orice cîoban știe — spunea el — că obținerea unor rezultate bune depinde de îngrijirea ce se dă oilor, de buna lor hrănire. Unii cîobani cunosc însă mai puțin faptul că fătările tîrziu influențează alți valoarea materialului de prăsilă, cit și producția de lapte. Noi însă am căutat ca fătările să aibă loc în februarie. Hrană bine, miei ajung pînă în luna mai la greutatea la care trebuie să fie înțărcați, adică mieștele la 22 de kg și berbecuții la 25 de kg. În perioada pășunatului cînd oile dau cea mai mare producție de lapte, în gospodăria noastră miei sînt înțărcați. În felul acesta noi reușim să sporim producția de lapte marfă. Cei alții miei care nu sînt buni de prăsilă sînt înțărcați cu o lună și jumătate mai devreme. După 3-4 săptămîni de la fătare, în afară de supt, miei primesc amestec de concentrate și finuri. Atît cantitățile de concentrate cit și cele de virsta. Finurile sînt compuse din lucernă și borceag. După înțărcare,

hrana constă din pășune, iar cînd masa verde nu este suficientă, se adaugă și amestec de concentrate. Așa am îngrijit noi mioarele incît acestea au dat cum se vede numai miei viguroși, care promit a se dezvolta bine și a da producții bune de lînă.

Din cele arătate de către cîobanii se părea că la G.A.S. Slobozia muncă pentru buna dezvoltare a turmelor se desfășoară ca la „carte”. Iată însă că între timp la saivana a sosit și tov. Mihai Pacio, organizatorul grupei sindicale.

— În 1957, mi-a spus acesta, gospodăria noastră avea numai oi stogose, țigă și un berbec merinos. Avem acum peste 500 de spănci și 21 de berbeci merinos. Mergem spre spăncizărea întregii turme de ovine. Dintre miei obținuți vom opri pe cei care au caracter de spancă. Această acțiune trebuie să se desfășoare însă în mod sistematic, folosindu-se însămintările artificiale, și selecția riguroasă a animalelor. Urmărindu-se alți berbeci reproducători și oile putem face potrivirea perechilor și selecția producătorilor în vederea obținerii unor animale din ce în ce mai productive. Procedîndu-se astfel brigada noastră ar fi obținut rezultate mai frumoase. Dar în gospodăria de stat Slobozia nu s-a procedat așa.

Bine ar fi — m-am gândit eu — ca anul acesta, conducerea gospodăriei să sprijine introducerea metodelor științifice de lucru înlăturînd ca montă oilor să se facă prin introducerea berbecilor în turmele de oi.

VIRGIL RIZESCU

# Sporește suprafața cultivată cu porumb siloz

În anul 1959 gospodăria agricolă de stat Zagăr, raionul Tîrnăveni, a cultivat între altele și 68 de ha cu porumb siloz, producția totală fiind de 195 de tone. Pentru acest an consiliul gospodăriei a hotărît să mărească suprafața cultivată cu această prețioasă plantă, planificînd să recolteze cel puțin 40.000 kg la hectar.

Pe tarilele destinate acestei culturi, au fost transportate pînă acum 18 vagoane de gunoi de grajd. Semințele necesare din soiul „Jimboia” au fost asigurate, făcîndu-se și proba de germinare.

# Primele brigăzi pentru culturi irigate

În mai multe gospodării agricole de stat din țară au luat ființă recent primele brigăzi de culturi irigate.

Aceste brigăzi, în componența cărora intră muncitorii, tehnicienii și inginerii specializați în lucrările agrotehnice și furajere irigate, sînt dotate cu tractoare, mașini agricole, instalații de pompare și pentru producerea ploii artificiale, precum și cu alte utilaje.

Noile brigăzi sînt menite să contribuie la îmbunătățirea utilizării sistemelor de irigație, pe întreaga suprafață amenajată, în vederea asigurării unor importante sporuri de producție, precum și reducerii prețului de cost.

# La gospodăria agricolă de stat Poiana

# Activitatea comitetului sindical trebuie radical îmbunătățită

Gospodăria de stat Poiana din regiunea Pitești, n-a reușit încă să devină activitate, provenind din dezordonarea gospodăriei de stat Drăgănești-Olt. Anul trecut, datorită organizării bune a muncii în majoritatea sectoarelor, gospodăria a reușit să-și încheie bilanțul cu un beneficiu de 86.000 lei. Suma nu e mare, ce e drept, dar trebuie avut în vedere că fiind vorba de primul an de activitate, multe lipsuri de la cele două secții — Crîngeni și Gostavăț ce aparținuseră gospodăriei de stat Drăgănești-Olt au irinat în bună măsură obținerea unor rezultate mai valoroase.

Stînd de vorbă cu lucrătorii gospodăriei, aceștia nu ezită să arate desigur că dacă s-ar fi aplicat cu mai multă atenție metodele înaintate agrotehnice, iar colectivul de muncă ar

fi fost mobilizat să lupte cu mai multă avînt pentru creșterea productivității muncii, s-ar fi obținut mai mult ca 1.700 kg de grîu la ha, mai mult ca 1.100 kg de floarea-soarelui la hectar, planul de lapte ar fi fost îndeplinit etc.

Se pune însă întrebarea: cine trebuie să desfășoare o muncă susținută pentru stimularea oamenilor, spre a se folosi tractoarele și mașinile agricole cu randamente înalte, spre a se aplica în sectorul zootehnic o îngrijire și furajare corespunzătoare a animalelor?

Fără îndoială în primul rînd, comitetul sindical al gospodăriei sub îndrumarea organizației de partid.

În această privință trebuie subliniat că organizația de bază P.M.R., în frunte cu organizatorul de partid Arsene Gh., a analizat anul trecut în mai multe rînduri activitatea comitetului sindical și a luat măsuri menite să ducă la îmbunătățirea muncii acestuia comitet.

Dar — după cum recunoaște desigur tov. Roșu Ștefan, președintele comitetului sindical, cea mai mare parte a membrilor din comitet nu i-au acordat sprijinul de care a avut nevoie.

Între altele, trebuie notat că pînă acum comitetul sindical nu s-a preocupat de organizarea temeinică a întrecerilor socialiste: stegulețele roșii de brigadă nu se folosesc, foi volante în care să fie popularizată frunțașii în producție și critici codăși nu s-au scos, grație de producție la brigăzile de tractoare, la atelierul mecanic sau la grajdurile de vaci nu s-au alcătuit. Deși existau condiții, nu s-a organizat nici măcar o brigadă artistică de agitație comitet.

— Abia acum — îmi spune tractoristul Smarandache Nicolae, secretarul organizației de bază U.T.M. — am început să adunăm materialul pentru a scrie unele texte necesare brigăzii artistice.

La colțul roșu al gospodăriei, în serie de iarnă așa a fost incuțată. Nefiind cald, nimeni n-a venit să împrumute cărți de la bibliotecă sau să folosească cele două jocuri de șah. Întreaga activitate culturală s-a rezumat la... prezentarea unui film săptămînal (gospodăria fiind electricificată s-a adus acî un aparat de proiecție), la filme lungi parte și colectivității și întovărășii din satul Poiana.

Cum era și firesc, munca nesatisfăcătoare a comitetului sindical a fost aspru criticată de curînd, în adunările generale pentru alegerea noilor organe ale grupelor sindicale. Astfel, tov. Tucă Victor, organizatorul grupei sindicale de la secția Crîngeni a arătat că în toiul cursului anului 1959,

n-a fost sprijinit de nici unul din tovarășii din comitetul sindical al gospodăriei. Îngrijitorul de tineret Stoics Gh., frunțas în producție, a subliniat la rîndul său că dacă s-ar fi organizat cel puțin lunar constituirea de producție, s-ar fi putut analiza mai temeinic lipsurile în ce privește îngrijirea și furajarea tineretului taurin și a vacilor, și s-ar fi putut lua mai operativ măsuri de îndreptare deficiențelor.

Îngrijitorul Costache Florea a scos în evidență faptul că nici față de problema condițiilor de muncă și de trai comitetul sindical — inclusiv organizatorul grupei — n-au manifestat mai mult interes decît pentru celelalte sarcini sindicale.

De asemenea, la adunarea generală a grupei sindicale din cadrul atelierului mecanic, tov. N. Ivașcu, timpular și organizator de grupă, a recunoscut că ședințele sindicale s-au ținut la voia întâmplării.

— Ar fi trebuit — a spus acesta, să fie popularizată în gazeta de perete, fie la ranoul de onoare unei mecanizatori vradnic cum sînt tov. Nedelcu S. Ștefan, Militaru Ion, Găvriliu Florea și alții care au dat o contribuție prețioasă la repararea utilajului agricol în lunile de iarnă. Dar acest lucru nu s-a făcut.

La gospodăria de stat Poiana sînt create toate condițiile necesare îmbunătățirii muncii sindicale, astfel ca ea să constituie pe viitor o puternică pirghie pentru obținerea unor rezultate bune în producție.

Pentru aceasta, este nevoie însă ca posibilitățile existente să fie folosite. De exemplu, prin stația de radioamplificare de la centrul gospodăriei — unde se află și atelierul mecanic, pot fi zilnic popularizată frunțașii și criticele delăsători în muncă, se pot difuza recenzii de cărți, îndrumări agrotehnice legate de specificul muncii, cu un cuvînt, se pot aborda cu folos felurite forme de activitate culturală.

Este necesar ca viitorul comitet sindical să alcătuiască un plan concret de muncă, reparînd sarcini precise pe oameni. Membrii comitetului sindical au datoria să sprijine temeinic grupele sindicale de la secții, și să organizeze întrecerea socialistă, factorul principal în obținerea de succes de seamă.

De asemenea, scoțim în de datoria consiliului raional sindical Drăgănești-Olt să acorde un mai substanțial ajutor tovarășilor din comitetul sindical al tinerei gospodării de stat Poiana, astfel încît aceștia să traducă în fapte sarcinile importante ce le stau în față, în acest an.

AL. RAICU

# LA FERMA DE PĂSĂRI



Creșterea păsărilor a intrat de acum în proeușarea colectivităților din Tîndărești. Gospodăria va scoate în această primăvară peste 6.000 de pui. În fotografia din stînga tov. Maria Hagianu, responsabilă incubatoarelor, controlînd temperatura din incubator; în cea din dreapta: tov. Maria Bălan, în mijlocul celor peste 1.200 de pui scoși de cîteva zile.

# LA S. M. T. REMETEA MARE

# Măsuri pentru asigurarea îndeplinirii planului

Colectivul S.M.T.-ului Remetea Mare, regiunea Timișoara, a realizat și depășit planul de producție pe anul 1959 cu 37 la sută, economisind totodată peste 1 milion de lei și reducînd prețul de cost cu 40 lei pe hectar. Lucrările efectuate pe ogoarele celor 30 gospodării colective descrise au fost de calitate bună și efectuate la timp — contribuind astfel la sporirea producției agricole la hectar, la creșterea bunei stări materiale a țăranilor colectivității.

Planul de producție pe anul 1960 prevede sarcini sporite față de anul trecut. Printre altele se prevede ca volumul total al lucrărilor să crească cu 91 la sută, prețul de cost să fie redus cu 37 la sută față de anul trecut, iar sarcina de plan pe tractor convențional de 15 CP să crească cu 47 la sută față de anul 1959. Sarcinile sînt mărite și în ceea ce privește planul pe feluri de lucrări. De exemplu, în acest an s'au executat 9.736 ha semănat, 2.500 ha prășit mecanic, peste 6.900 ha recoltat cu combinele și secerătorile-legători, 20.300 ha ogoare adînci și alte lucrări care vor determina o creștere a gradului de mecanizare pe terenurile lucrate de S.M.T. cu 47 la sută față de realizările anului 1959.

Pentru a putea face față cu succes acestor sarcini sporite baza tehnico-materială a stațiilor se va lărgi în anul 1960 prin dotări masive cu tractoare și mașini moderne. Astfel, stațiunea noastră va primi 51 tractoare agricole, dintre care 2 tractoare S—100 care vor executa lucrări de desfundare în vii și livezi. De asemenea, vom mai primi 20 semănători de porumb, 70 semănători-păioase, 46 combine de cereale și una combină pentru siloz.

Sarcinile sporite care ne stau în față pe anul 1960 impun luarea unor măsuri

care să asigure îndeplinirea și depășirea acestora. În ședința de analiză a activității pe anul 1959 și de preluarea sarcinilor de plan pe 1960, fața de noua situație formată prin colectivizarea totală a razei de activitate, mulți muncitorii, tehnicienii și inginerii din cadrul stațiunii noastre au făcut o serie de propuneri pentru îmbunătățirea muncii. Ei și-au luat angajamente concrete, hotărînd de a contribui fiecare la locul său de muncă în mod activ la îndeplinirea și depășirea indicilor de plan.

Colectivetele constituite cu acest prilej, au studiat și analizat posibilitățile de realizare a planului descoperind imense rezerve interne și propunînd soluții menite a contribui la realizarea și depășirea indicilor de plan.

Cu privire la reducerea vinurilor de reparații și îndosiebi a remedierii în timpul cel mai scurt al defecțiunilor ce se vor ivi la motoarele și sistemul de rulare de la tractoarele K.D.-35, planul de măsuri prevede ca în cadrul atelierului mecanic să se asigure 4 motoare de rezervă reparate, circa 10 cărucioare K.D și alte organe care vor putea fi montate în cel mai scurt timp la tractoarele ce se defectează în brazdă.

O rezervă importantă este aceea legată de aprovizionarea cu combustibil. De aceea, pentru înlăturarea timpilor neproductivi determinați de neasigurarea la vreme a carburanților și lubrifianților la brigăzile de tractoare, s-a propus crearea unui subdepozit de produse petrolifere la brigada din Herneacova, care va deservi tractoarele din sectorul Herneacova-Stănciova. În acest sector carburanții ajungeau în anii trecuți cu întârziere din cauza distanțelor mari și a drumurilor impracticabile.

În prețul de cost o pondere mare o reprezintă reparațiile la tractoare și

Ing. SEVER POPOVICI  
agronom șef la S.M.T. Remetea Mare, regiunea Timișoara

